

高血压年轻化,可别不当回事

高血压是最常见的慢性病之一,也是诱发各种心脑血管病最主要的危险因素。有数据显示,我国高血压患者约有2.7亿,相当于4—5人中就有1人高血压。

10月8日是第22个“全国高血压日”,今年的主题由连续多年的“知晓您的血压”变为“18岁以上知晓血压”,足见其年轻化趋势显著。不过,中青年人在高血压的防治方面存在很多误区。有些人喜欢凭感觉、按经验来控制血压,结果往往适得其反,有人则根本不知道如何正确测量血压……



问题二 熬夜会导致高血压吗?

32岁的小航创业了,最近三个月白天趴在电脑前,晚上打工兼职,半夜继续熬夜工作。他告诉记者,国庆小长假也没有休息,明显没有以前能“hold住”了,在电脑前待一小会儿就头疼、头晕,一测量竟然高血压了。

专家说,目前高血压的发病机制仍不是很明确,但长期不良生活方式使患高血压、冠心病的风险大增。他曾接诊过多例突发急性心梗的年轻患者,有连续熬夜打游戏的小伙子,也有刚生完孩子的“IT女”,究其原因,熬夜脱不了干系。

通常来说,在一天当中,血压波动具有一定的规律,通常白天较高晚上较低,呈“勺型”。倘若在该休息的时候依旧忙碌,很容易导致大

脑出现过度兴奋,血压就可能由于交感神经兴奋而升高,或由于出现失眠、焦虑导致血压升高。很多年轻人熬夜时吃高热量零食、吸烟,加之活动量非常小,长此以往,肥胖就会与之相伴,又为血压的升高埋下了隐患。

不过有的人血压波动的规律与常人不一样,在睡眠时升高。专家表示,这可能是早期高血压的表现,有人“勺型”会消失,有人会反过来。因此建议患者动态监测血压,找到自己血压变化的规律。此外,半夜血压升高也可能与睡眠时呼吸浅慢、暂停、血氧饱和度下降、二氧化碳浓度升高致交感活性增高有关,例如患有阻塞性睡眠呼吸暂停综合征,这样建议及时到医院就诊。

有的患者说,我用某某药5年了,原来血压控制很好,近来又高了,是不是耐药了?其实并不是。随着年龄增长,很多人的收缩压都会逐渐增高,现在血压控制不好的原因是血压

比原来更高了,而不是耐药了。这种情况下,一直应用降压药物治疗且血压控制良好的患者,应该及时在医生的指导下增加药量或加用第二种药物,而不建议擅自换药。

如何正确测量血压?

58岁的朱女士告诉记者,她患有家族性高血压有30年了,一直规范服用药物,血压控制得不错。今年上半年她频繁觉得头疼,以为脑袋里长东西了,到医院做了个全面的检查,结果啥问题没有。医生说,是不是血压没控制好,她说绝对不可能。结果诊室内一测收缩压高达165 mmHg。“我在家测明明都在135 mmHg以下啊?”她儿子忽然意识到不对,连忙回家取了血压计回来,结果

发现,血压计不准!自以为控制得挺好的血压,其实一直不达标。

专家介绍,血压测量的过程看似简单,但是测量前的准备工作不可小觑。目前,测量血压主要采用诊室血压、家庭血压及动态血压三种方法。诊室测量血压的高血压诊断标准为,在诊室中非同日三次血压 $\geq 140/90$ mmHg,家庭自测血压的高血压诊断标准为血压 $\geq 135/85$ mmHg。动态血压测量需到正规医院进行。

小贴士 测量血压注意啥?

家庭正确测量血压,首先要采用合格的台式水银血压计或经国际标准验证合格的电子血压计。朱女士那种“跑偏”的血压计显然不能给出正确参考。

在测量前,要安静休息5分钟以上,测前30分钟禁止吸烟、禁止饮咖啡或茶、禁止进行体力活动,且要排空膀胱。患者要端坐,保持背部紧贴椅背,双脚平放

于地板,不要交叉双腿。测量坐位的上臂血压时,上臂与心脏在同一高度,首次应测量双上臂血压,以后通常测量较高读数一侧的上臂血压,将袖带的中央缚于肱动脉上方,测量中不要讲话,每次测量至少两次,两次测量之间需间隔1分钟,若两次血压值无论是收缩压还是舒张压相差超过5mmHg以上,应再测量一次,最终采集2—3次读数并记录。据新华网

喝酸奶有助男性预防结直肠癌?

听听专家怎么说

近日刊发在英国胃肠病学会官方期刊《Gut》的一项研究称,每周吃两份或以上酸奶,可有助男性预防结直肠癌。喝酸奶是否能预防结直肠癌?记者采访了有关专家。

北京大学人民医院胃肠外科副主任医师沈凯表示,已有相关研究证实了酸奶对健康的帮助。

沈凯介绍,2019年发表在美国《国际癌症杂志》上的研究显示,食用酸奶与总体患癌风险降低的相关性达19%。此外,2018年发表在顶级医学期刊《柳叶刀》上的一项研究也指出,与不食用乳制品的人相比,每天只喝一份牛奶或是酸奶,死亡风险分别会下降10%和14%。

据悉,此次发表在《Gut》上的研究随访约9万人,其中32606名男性,55743名女

性,随访时间长达26年。随访者每4年向研究人员提供关于生活方式与饮食的详细信息,包括酸奶的食用情况,且所有研究参与者都进行了肠道内窥镜检查。

研究结果显示,与不吃任何酸奶的男性相比,每周吃两次或更多次酸奶的男性患结直肠腺瘤的可能性降低了19%。此外,将酸奶作为其饮食习惯的男性,患高恶变潜能结直肠腺瘤的可能性更低,与不吃酸奶的男性相比降低了26%。

每天喝多少酸奶合适?专家表示,并非越多越好。一般来说,早晚各一杯酸奶或者早上一杯牛奶、晚上一杯酸奶较为理想。“结直肠癌是一种富贵病。”北京大学人民医院胃肠外科主任叶颖江说,近年来,人们生活水平大幅提高,高脂高热食物摄入越来越多,使结直肠

癌的发病率不断上升,并呈现年轻化趋势。

国家癌症中心2019年公布的数据显示,结直肠癌已成为我国第三高发的恶性肿瘤。专家提示,久坐不动的肥胖人士、有结直肠癌家族遗传病史的人、有肠息肉病史的人群、长期便秘或排便不规律的人都属于结直肠癌的高危人群。应及时关注身体出现的特殊症状“信号”,如排便习惯的改变、便血等。此外,应注重早期筛查,建议高危人群定期做“肠镜+潜血”检查。

“肠镜是结直肠癌检查中最直接有效的手段。”沈凯说,肠镜不仅可以直接检查肠道,同时还能去除可疑病变。“只要早做筛查,早期检出良性结节或癌前病变,就能更好地控制癌症、延长寿命。”据新华网

长假吃撑了? 开胃汤奉上!

“每逢佳节胖三斤”。过节时,一家团聚外出聚餐,或是同学同事吃饭喝酒,一不小心就容易吃撑了。感觉胃部饱胀难受,或口干咽燥消化不良。此时不妨有针对性地选择一些简单易做的茶水,帮你消食醒胃。

中医为你推荐如下几个应节的中医食疗方,供选用。此时气温稍凉,秋燥渐起,饮食宜防燥护阴,滋肾润肺,可配合芝麻、糯米、蜂蜜、甘蔗、梨等柔润食品。老人可多喝米粥,如加入淮山、杞子、黄精、熟地等滋润食材,补而不滞。

四款消食开胃方

1

陈梅普洱茶

[材料] 普洱茶10克,陈皮5克,乌梅10克。

[制法] 将陈皮、乌梅洗净后,陈皮剪碎、乌梅剪开,将普洱茶、陈皮、乌梅一同放入茶壶中,注入开水,将第一次冲泡的茶水倒掉,重新注入开水,滤出茶汤饮用。

[功效] 止渴生津,消食养胃。适合口干咽燥、食欲不振、消化不良之人。

2

山楂乌梅消滞茶

[材料] 山楂10克,乌梅10克,谷芽10克,麦芽10克,冰糖适量。

[做法] 所有药材洗净后放入瓦煲,加水600毫升,大火煮开,转小火,再煮20分钟后加入冰糖即可。

[功效] 生津止渴,开胃消滞。适合饮食积滞、脘腹胀闷、消化不良之人。

3

甘草酸梅汤

[材料] 甘草10克,乌梅20克。

[做法] 甘草、乌梅放入煲内,加水适量,水煎15分钟后放温饮用。

[功效] 酸甘化阴,生津敛汗。适合汗出较多,食欲欠佳之人。

4

荷叶山楂茶

[材料] 干荷叶5克,干山楂5克,陈皮3克。

[做法] 上3味放茶缸内,沸水冲泡15分钟,加糖适量调味,代茶饮。

[功效] 清热化浊,理气开胃。适合湿热内阻,口苦咽干,食欲欠佳之人饮用。

据新华网